财

石会娟

技术编辑 责任编辑 乔文英 李昕也

11 沧 1 晚 报

任丘市吕公堡镇西袁庄村的谢志远大学毕业后返乡创业,凭借敢闯敢拼、踏 实肯干的韧劲,从毫无养殖经验的"门外汉"成长为饲养梅花鹿的"内行人"——

鹿场"小白"逆袭记

齐晓梅 本报通讯员 尹航 摄影报道 本报记者

返乡创业当起"鹿"老板

走进任丘市吕公堡镇西 袁庄村的谢氏鹿业有限责任 公司,映入眼帘的是一间间干 净整洁的鹿舍,一只只健壮的 梅花鹿三五成群、悠闲地散

眉 307

"养殖的过程很艰辛,但 苦中也有乐。有些梅花鹿是我

从小带大的,看见我还会过来 亲昵一阵,感觉非常开心。"谢 志远笑着说道。



梅花鹿一般生活在山地草原地 区,尤其喜欢生活在山区和半山区 有水源的地方

2018年,谢志远的父亲在东北 承包了一座山,以半圈养的形式养 殖了130只梅花鹿。

谢志远大学毕业后一直在外地 工作,考虑到父亲虽然常年搞养殖, 但对互联网一窍不通,无法做到线 上线下结合,而自己在外打工也不 是长久之计,他便萌生了将养殖梅 花鹿引进家乡的想法。

'华北地区的冬天比东北气温 高,春天也来得更早,梅花鹿长肉的 时间更长,病死率也相对较低。一来

可以在华北尝试养殖梅花鹿并逐渐 形成产业链,二来也能让村民实现家 门口就业,多一份收入。"谢志远说。

2022年10月,谢志远在村里建起 养殖场,开始摸索着饲养梅花鹿。对于 谢志远来说,创业初期既幸运又辛苦 "幸运的是,我有父亲的大力支持,但真 正干起来,才发现太累了。"他回忆道。

开始,为了学习和积累养殖 经验,80只鹿崽都由谢志远亲自喂 养。那年冬天,原本生活在寒冷地区 的梅花鹿身上长出又长又厚的毛 发,容易发生互相咬毛的情况,影响 褪毛进程。而且,到了夏季,身上的 黑皮也会影响外观。

"它们体内如果缺乏营养素,还 会发生舔砖、舔铁、舔墙等情况。 志远通过给梅花鹿喂食营养素,来 加速它们褪毛

"如果营养素足够但仍发生咬毛 现象,可能是毛发里有虫子。到了春秋 两季,驱虫也是必不可少的。

-年后,梅花鹿逐渐适应了华 北平原的气候,身上的毛发较之前 稀疏了不少,而且还能随着季节变 换而自我调节。

这80只梅花鹿数量不多,但对 于新手谢志远来说工作量巨大,他 经常累得直不起腰,不过这也让他 积累了大量的养殖经验。

470 只梅花鹿的创收秘籍

喂玉米、豆粕、豆饼和麸皮等。在东 北,以喂食豆粕、豆饼和麸皮为主, 而到了华北地区,麸皮只能在夏天 喂食,起祛暑作用。麸皮中富含膳食 纤维, 还能有效预防腹泻。 "在父亲 传授的东北养殖经验的基础上,谢 志远上网查阅相关资料,还外出向 养殖方面的专家取经。

梅花鹿适应能力强,谢志远闲 暇时就到鹿场巡视,观察它们的吃 料情况,随时掌握健康状况

"每年4月至8月中旬是公鹿长 鹿茸的关键期,需要加强营养。怀孕 母鹿的喂养则更要精心,既要保证 充足的营养,又不能营养过剩,以免

母鹿过度肥胖导致难产。"经过不断 实践,他总结出一套适应华北地区 的梅花鹿养殖方法。 "养殖圈流传一句话,叫'梅花

鹿头顶金元宝,怀揣聚宝盆'。"谢志 远介绍,母鹿主要用于繁育,公鹿则 主要产鹿茸和鹿角帽。鹿茸是名贵 药材,养殖梅花鹿药用价值和经济 效益都十分可观。

经过近一年的精心喂养和艰辛 付出,终于迎来了收获的时刻 割鹿茸。2023年6月,谢志远收获了 第一批唐茸。

他给记者算了一笔账:一只公 鹿每年可以割两次鹿茸,最多能割 2.5 千克。鹿茸的市场价格一般每克

在3元左右,每年每只鹿的收入大约 为5000元,除去饲料费、人工费等养 殖成本,一只成年公鹿每年产的鹿 茸就是一笔可观的收益。

尝到甜头的谢志远新建了鹿 会,逐渐扩大了鹿场的养殖规模。

针对传统纯种梅花鹿体型较小 养殖收益不高的情况,他还尝试对原 有品种进行优化。"目前,我们已培育 了100多个新品种,新品种具有体型 大、毛色亮、产茸量高等特点。

在谢志远的精心呵护下,如今 养殖场的梅花鹿已由最初的80只增 加到了470只。"今年5月初至6月中 旬,母鹿开始产崽,到时候,梅花鹿 的数量能达到530只。

线上开启致富"鹿"

在创业的3年里,谢志远一直不 新地探索和尝试。

随着养殖规模不断扩大,如何打 开销路成为他面临的新挑战。除了传 统的销售模式,去年,他在抖音、快手 等短视频平台注册了账号,通过短视 频的形式,来推介他的梅花鹿以及鹿 场生产的鹿鞭、鹿茸等特色鹿产品。

2024年11月,谢志远组建了直 播团队,亲自担任主播。每天下午4 点至7点,谢志远都会准时出现在直 播间,与网友们分享鹿场日常生活

和养殖经验。"有时我还会直播工人 喂食梅花鹿的场景,展示梅花鹿的 进食情况,让直播互动性更强

谢志远以真诚的表现打动了网 友.每天都有来自文安、永清、肃宁、 沧县等地的人来鹿场参观考察。

空闲时间里,谢志远将养殖梅 花鹿的日常分享到社交平台上,引 来了不少流量,许多网友线上采购 鹿产品,不仅提升了鹿场的知名度, 也带来了可观的收益。

"如今,公司已吸纳30名村民在

鹿场就业,他们个个都是养鹿的好 手。"在将特色梅花鹿养殖做大做强的 同时,谢志远毫不吝啬自己的"养鹿 经",向有意养殖梅花鹿的农户们免费 提供技术支持和服务,并实行合作养 殖模式,带动他们共同创业致富。

谈及今后的打算,谢志远满眼 憧憬地说:"我们正筹划延伸产业 链,开发鹿茸深加工产品,并注册商 标,创立自己的品牌。"他希望通过 品牌化运营,进一步提升产品的附 加值,为乡村振兴贡献更多力量。

有效发挥《道德与法治》学科的德育功能

现代教育要求德育与法治教育实现深度 融合。通过构建跨学科课程、拓展实践场域、 创新评价机制,促进二者的整合发展。

课程重构:开发"法与德"跨学科课程,以校 园失物处置等典型情境为载体,将诚信守则与 民法典条款相映射,引导学生在道德与法律间 建立辩证思维,形成道德与法治的双重建构。

实践转化:依托社区以爱护小区环境为 例,创设"法治观察员"实践项目。学生在《中 华人民共和国环境保护法》与社区公约分析

中,实现法律文本向道德实践的具象转化,培 养公共事务参与的决策能力与责任。

评价创新:采用情境模拟与案例答辩相 结合的方式。在"正确使用网络"测评中,引 人《中华人民共和国网络安全法》,并加强正 确使用网络的道德意识,实现道德情感与法 治素养的同步培养,突破传统评价的平面化

"课程一实践一评价"三位一体的模式为 培养现代公民核心素养提供了可行路径。

全媒体推广部

地址:解放西路传媒大厦17楼 电话:3155016

